

他們的成長—

淺嘗不一樣的生命之酒



專欄主編：吳師承

執行編輯：林耿立、潘師涵、賴瑩純、林宜霈
葉琬喻、江孟修、林英哲

《左傳》宣公十六年：「凡火，人火曰火，天火曰災。」似乎自從人類有歷史以來，便已意識到世事無常，天災難避的道理。正如莎士比亞在《李爾王》一劇中所言：「我們在天神掌中下如蒼蠅在頑童手中，他們為遊戲而殺了我們。」(As flies to wanton boys are we to th's gods, they kill us for their sport.)；人類活在命運的安排之下，似乎永遠也逃不開生老病死、悲歡離合的輪迴！也許，生命在本質上就是痛苦的。翻開歷史典籍，亦是愁多於樂、悲多於喜……屈原《遠遊》曾云：「意荒忽而流蕩兮，心愁悽而增悲。」《史記》陳涉世家亦云：「輶耕之壟上，帳恨久之。」《後漢書》馮衍傳：「風波飄其並興兮，情惆悵而增傷。」……

然而，同樣是人類，有些人的路卻走得比一般人還要辛苦、還要艱難。他們也許是患有某些先天性的疾病；或者他們曾在某個意外中被火紋身；甚至也許他們一生下來就是位殘障……但是，在他們與衆不同的生命之路裡，我們卻也見到了與衆不同的生命光輝。靠著過人的努力與樂觀的信念，他們與命運之神搏鬥，而終於走出了屬於自己的一片天空！對他們而言，生命所蘊藏的潛能，早已大過了它在本質上所受的限制！

家住台北的尹奇，在一次不幸的意外中被火燒傷，然而王爸爸、王媽媽夫婦倆卻傾盡愛心陪他渡劫、為他心理建設，如今，他依然是過去那位活潑可愛的尹奇；一樣住台北的忠義大哥，曾經是全亞洲連體嬰分割成功首例的小主角，天生就少一條腿的他，一直在樂觀開朗的心情下追求自己的夢想，活的比一般人還要快樂呢！同樣在台北的洋洋，也幸運地有一位堅強的好母親，從小在謝媽媽苦心為他營造的教育環境中成長，洋洋已逐漸遠離唐氏症的陰影；而家住台中的宗龍，自小罹患先天性自閉症，不擅與一般人自然地溝通，但在江媽媽細心地照顧下、教導下，如今他不但是個溫和、善良的大哥哥，更培養了多方面的興趣！

其實以上四則例子，只是冰山的一角。在我們的社會中，也許還有許許多人一樣在不為人知的逆境中，默默地打造自己的未來！因為他們的存在，使我們看見了生命的光輝、使我們感受了生命的價值、更讓我們體認到生命與愛的無限潛力。

諸神皆位於上帝之下，而上帝卻依自己的形體創造了人類，那麼人類豈有無法擺脫命運之神糾纏的道理？請大家翻開下一頁，看看他們的路，淺嘗一下這與衆不同的生命之酒。

——吳師承